

За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 22 (785)

Среда, 27 июня 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Наши интервью

ПЕДФАКОВЦЫ В ЗАБОТАХ

Для большинства педфаковцев экзаменационная сессия впереди. Но факультет сейчас уже весь в заботах. О том, чем живет в эти дни педфак, мы попросили рассказать заместителя декана Е. В. Лосина:

— Большая группа наших студентов, — сказал Евгений Ефимович, — сдает экзамены досрочно. Это участники предстоящей спартакиады институтов физкультуры, бойцы стройотрядов, а также те, кто едет на лето работать в пионерские лагеря. В основном они успешно справляются с этой задачей. Тон задают такие студенты, как Б. Касенов, Е. Скопина, член Октябрьского райкома ВЛКСМ М. Измайлов. Не могу не отметить студентку из Болгарии Росину Сиракову, для которой «пятерка» в зачетке стала зако-

ном, Кекуру Бангуру (из Сьерра-Леоне) — бойца стройотряда, сдающего экзамены без троек.

У тех, кто еще будет сдавать сессию, — горячая пора подготовки к экзаменам. Хороший деловой настрой у студентов 4-й группы II курса (тяжелоатлеты и гимнастки — художницы), 3-й группы I курса (футболисты).

Наряду с освоением теории, студенты не забывают и о повышении своего спортивного мастерства. В текущем учебном году уже 18 педфаковцев впервые выполнили нормативы мастеров спорта. Среди них второкурсники И. Кошелева и Н. Митюхина, специализирующиеся по гребле, А. Кондрашина (I курс), третьекурсники — марафонец А. Евсиков и И. Романов. Эти студенты и учатся успешно.

Тот, кто успешно занимался в течение семестра, сессию встречает безболезненно. Но есть у нас и студенты, в знаниях которых есть серьезные пробелы, а отсюда и несданные ими экзамены. Среди них, например, четверокурсники (и это особенно неприятно) Л. Тихонов и И. Остроглазов, имеющие задолженность по иностранному языку и не написавшие курсовых работ. Это А. Н. Иванов, В. Федосевич, О. Дребезова (III курс), Ю. Комиссаров, А. Куркурин, Н. Чистякова (I курс), О. Ивашин, Н. Брусницына (II курс). Тревожат своим беспечным отношением к учебе футболисты III курса (3-я группа). Время еще есть, и отстающие обязаны заниматься сейчас с удвоенной энергией.

ИСТОРИЯ стройотрядов нашего вуза богата событиями. Студентов-строителей Института имени П. Ф. Лесгафта знают на Дальней Востоке, в Казахстане, в Ленинградской области, в Нахичеване, Ухте. Одним из маршрутов лесгафтовцев является Народная Республика Болгария.

В трудовом семестре 1974 года примут участие пять ССО общей численностью 110 человек.

В г. Гурьев по традиции отправляются ССО «Атлант», в Ленинградскую область — «Олимп», в Народную Республику Болгарию — стройотряд «Ленинград». В новые для себя места — на стройки г. Мурманска выезжают отряды «Старт» и «Форвард».

ГОТОВНОСТЬ НОМЕР ОДИН

Трудовое лето будет напряженным. Предстоит освоить 500 тысяч рублей капиталовложений, ввести в строй 6 объектов. На местах работы будут прочитаны лекции на разнообразные темы, проведены показательные выступления, организованы концерты агитбригад. Особенно трудоемкой будет деятельность бойцов «Старта» и «Атланта», в состав которых включены так называемые трудные подростки.

1 июля отряды двинутся в путь. Сейчас идут последние

приготовления. Напутствием для нас, бойцов ССО, являются слова Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, сказанные им о стройотрядах: «Работа этих отрядов лишней раз доказывает, что участие в общественной жизни — это не игра в самостоятельность, а полноценная, практически полезная деятельность, которая много дает молодому человеку, развивает чувство ответственности, приносит признание общества».

Возглавляемые опытными командирами отряды готовы и полностью заданий. Трудовой семестр 1974 г. мы постараемся ознаменовать новыми успехами.

А. СБЕРЕГАЕВ,
начальник штаба ССО института

3 июля открывается

II Всесоюзная

спартакиада институтов физической культуры.

Спортсмены — лесгафтовцы!

Успешных вам стартов в Минске!



ЭТОТ СНИМОК сделан на празднике открытия спартакиады нашего института. Идет колонна легкоатлетов. Многим из них, как и представителям других видов спорта, предстоит теперь защищать честь института в спортивных батальных Всесоюзной спартакиады институтов физической культуры.

Фото Н. Самылова

СМЕНА ЧЕМПИОНА

В СОРЕВНОВАНИЯХ спартакиады института по баскетболу приняли участие четыре курсовых команды, сборная школы тренеров и команда месткома.

Первый же день принес неожиданность. Прошлогодний чемпион — мужская команда IV курса проиграла «серебряному» призёру первенства 1973 г. — третьекурсникам.

Борьба была на редкость упорной. Если в мужском чемпионате сразу же определились два лидера (баскетболисты II и III курсов), которые оказались быстрее и точнее других, то в женском до последнего дня предсказать чемпиона было трудно.

Третьекурсники сумели победить всех своих соперниц и завоевали 1-е место. Честь команды защищали О. Дрогавцева, Т. Черепанова, Н. Федорова, И. Мигунова, Л. Губа-

нова, С. Синцова, Г. Лебедь, Г. Флерова. На 2-м месте — баскетболистки I курса, на 3-м — школы тренеров.

Судьба первого места у мужчин решалась в последний день во встрече команд II и III курсов. Этот матч доставил большое удовольствие болельщикам. В интересной борьбе со счетом 78 : 75 (38 : 39) победу одержала команда II курса. В ее составе выступили Т. Каримов, В. Дружинин, В. Демков, В. Уфимцев, В. Павлов, В. Киреев, А. Ус. 3-е место заняла команда месткома.

По традиции, за организацию и проведение чемпионата отвечали студенты III курса. Они проделали большую работу. Были учреждены оригинальные призы.

В общекомандном зачете 1-е место и главный приз — трофей «Чемпиону института 1974 года» — завоевала команда III курса, 2-е место заняла команда II курса, 3-е — I курса. Приз «Самому результативному игроку» среди мужчин присужден В. Штыкову (школа тренеров), среди женщин — В. Черепановой (I курс). Обладателями приза «Лучшему по реализации штрафных бросков» у мужчин стали сразу двое — В. Демков и С. Бухаров (I курс), а у женщин — О. Федорова (школа тренеров).

Призы — большие пакеты с апельсинами, получили женские команды I и III курсов, отмеченные «За лучшую спортивную форму».

Соревнования явились одним из последних этапов подготовки баскетболистов к выступлению на Всесоюзной спартакиаде инфизкультур.

А. РУДАНОВ,
главный судья
Т. ЧЕРЕПАНОВА,
главный секретарь соревнований

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЙ — ЭФФЕКТИВНАЯ

ПОМОЩЬ КОМАНДАМ

С совета вуза

СОВЕТ нашего вуза заслушал и обсудил доклад ректора по учебной работе, профессора В. Г. Стрельца «Совершенствование работы института по научно-методическому обеспечению подготовки сборных команд г. Ленинграда, РСФСР и СССР».

Совет вуза отметил, что кафедры института стали уделять больше внимания данному вопросу. Значительные успехи в прошедшем полугодии добились кафедры института, отвечающие за подготовку сборных команд Ленинграда по зимним видам спорта. Работа комплексных научных групп этих кафедр способствовала повышению эффективности тренировочного процесса, что, с другими факторами, сыграло положительную роль в повышении спортивного мастерства членов сборных команд. В результате чего коллектив Ленинграда занял 1-е место на III Зимней спарта-

киаде народов СССР. За активное участие в этой работе ряд сотрудников института был отмечен в приказе Ленинградского Горспорткомитета.

В то же время совет вуза отметил, что на некоторых кафедрах еще имеет место недооценка важности рассматриваемого вопроса, наблюдается формальное отношение к организации научно-методической работы в сборных командах. К исследованиям здесь не привлекаются лучшие научные силы кафедр, нет достаточной комплексности и координации работы.

Совет вуза отметил хорошую работу кафедр лыжного и конь-

кобежного спорта в проведении научно-методической подготовки сборных команд. «Считать одной из важнейших научных тем, — говорится в постановлении совета, — и лучшим методом внедрения в практику результатов исследований, проводимых в институте, — научно-методическое обеспечение подготовки сборных команд страны, РСФСР и Ленинграда. В целях дальнейшего совершенствования работы комплексных научных групп кафедр обратить внимание на максимальную конкретизацию исследований, проводимых по определенным видам спорта. При планировании научной и методи-

ческой работы исходить из главной задачи — успешного выступления сборных команд на основных соревнованиях».

Руководителям научных групп рекомендовано обеспечить комплексность исследований, проводить их в контакте с психологами, физиологами, врачами и другими специалистами института. В целях лучшего налаживания деловых контактов, записано в постановлении, рекомендовать кафедрам привлекать ведущих тренеров города для чтения лекций студентам института.

Целенаправленная систематическая работа по научно-методическому обеспечению подготовки спортсменов позволит нам добиться, чтобы институт стал подлинно научно-методическим центром по спорту в Ленинграде, а отдельные кафедры — научными центрами страны по своей специальности.

Отчитывается курсовое бюро

Комсомольская

ЖИЗНЬ

С ОСТОЯЛОСЬ отчетно-выборное комсомольское собрание III курса педагогического факультета. О проделанной работе доложил секретарь комсомольского курсового бюро В. Павлюк. В числе недостатков он отметил большое количество пропусков

лекций и семинарских занятий студентами. Комсомольские рейды, организованные бюро курса, были результативны. Однако проводились они крайне редко. Работа бюро курса признана удовлетворительной.

В обсуждении работы комсомольской организации курса и своих групп активное участие приняли комсорги группы. На собрании выступали декан факультета А. В. Козлов, секретарь партбюро факультета З. И. Знаменская и др. В состав курсового комсомоль-

ского бюро избраны: Ю. Денисенко (секретарь бюро), В. Алексеева, А. Гашков, В. Хотарев, А. Куприянов.

Н. ОДИНЦОВ,
студент III курса

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

МОЙ ГОРОД ОСТАВЛЯЮ ВАМ

И ЭТОТ город, как и всякий другой, тоже начинался с мечты. Его черты становились все отчетливее, и пришло время, когда Грачев мог сказать себе, что знает теперь о городе все. Он стал для Грачева почти явью. Решено, что раскинется он на берегу Онежского озера, в царстве тишины и воздуха, крепко настоянного на смолистой карельской сосне, пронизанного солнечным лучистым золотом.

Город этот — целый мир, цветущий, волшебный мир лесов и полей. И называться он будет Зеленомирском, потому что точнее имени ему не придумаешь. Его порог сможет переступить каждый из школьников. Для этого нужно только знать и любить природу и дружить со спортом. И тогда ты будешь посвящен в сан полноправного жителя города — в физкультуряны.

Александр Владимирович представил себе, как от Зеленомирска разбегутся во все стороны десятки маршрутных троп. Для непосед-зеленомирцев самым желанным будет момент, когда пионерский горн возвестит: «Пора в поход!» И они уйдут, чтобы еще больше узнать о природе родного края, чтобы научиться многому делать своими руками, чтобы через несколько недель возвратиться окрепшими, загорелыми, закаленными...

Конечно, многое из того, о чем мечтал этот человек, давно вошло в жизнь нашей детворы и воспринимается сегодня как само собой разумеющееся. Есть туристские базы, тысячи мальчишек и девчонок ходят в турпоходы и т. д. и т. п. И все-таки, задуманное им не похоже на сделанное до и после него, очень своеобразно и любопытно для нынешней педагогики.

Но самое примечательное в том, в какое время эта мечта вынашивалась. Шла война. Немноверно трудные дни обороны Ленинграда, тяжелые бои под Сивьянином. И в сутках для воина только считанные часы отдыха. И все же лейтенант Грачев урывает от сна хотя бы малую толику драгоценных ми-

нут и опять садится за дневник.

На обложке самодельной тетрадки — дата: «1942 г. Сентябрь». Дальше идут записи. Они сделаны с большими перерывами, разными чернилами. Торопливые строки, родившиеся при скудном, раздражающем свете фронтовой копилки. Собственно, Александр Владимирович начал тетрадь с пометок для давно задуманной автобиографической повести. Судя по всему, рассказу о Зеленомирске он собирался отвести лишь одну из нескольких глав. Но когда стал обдумывать ее в деталях, Зеленомирск неожиданно увлек его настолько, что остальные главы были забыты, и если вновь удавалось выкраивать свободные минуты, Грачев целиком посвящал их записям о Зеленомирске. Да, он задумал тогда повесть о своей жизни.

После учебы в партшколе Александр Владимирович руководил в родном городе Вытегре волостной пионерской организацией, был секретарем райкома комсомола, возглавлял районный совет физкультуры. В 1928 году поступил в Ленинградский институт физического образования.

Вскоре Грачев как председатель следственной комиссии комитета комсомола сделал обстоятельный доклад на отчетно-выборном комсомольском собрании. Саша выступил остро, смело вскрыл недостатки в работе комсомольского бюро.

Сашу Грачева избрали в этот день в состав бюро комсомола. В 1929 и в 1930 гг. он был секретарем комсомольской организации института. Вот здесь и проявился в полной мере его талант вожака молодежи. Грачева знали все. Он умел организовывать интересные комсомольские дела и довести их до конца.

Если было нужно, умел постоять за своих ребят.

Свою будущую профессию, спорт — любил безгранично. Большой его привязанностью был хоккей. А главной темой исследований молодого ученого-

«выдвиженца» стала история физической культуры. Война прервала работу доцента Института имени П. Ф. Лесгафта, кандидата педагогических наук А. В. Грачева над материалами, собранными во время двух экспедиций (руководителем которых он являлся) в Узбекистан. Большую монографию исторического плана Александр Владимирович писал одновременно с докторской диссертацией. Это он предложил проводить в институте ежегодные конференции молодых ученых.

...Вьюжной февральской ночью разведчики его подразделения ушли на задание. Попав под сильный огонь, бойцы понесли потери. Грачев знал каждого из этих людей... Несколькими днями позже появится в его тетради заготовка рассказа «Разведчик Филиппов». Черты воинов — героев повествования, выписаны с любовью.

Еще и еще мелко исписанные страницы дневника, заготовки задуманных, подсказанных жизнью рассказов...

Сентябрь 1943 года. К этому времени воспитанника Института имени П. Ф. Лесгафта, кавалера трех боевых наград капитана Грачева хорошо знали на фронте.

Реже стали записи в дневнике. Но мечту свою он не оставил. Вот строки одного из его последних писем домой. Они вновь о Зеленомирске: «В мыслях своих о прошлом и будущем, в минуты свободного времени тщательно обдумываю одну педагогическую идею. В основе этой идеи лежат мысли об изменении организационных форм и содержания работы пионерлагерей и вообще работы с отроческим возрастом... Предполагаю после войны написать педагогический трактат или нечто вроде трактата, в форме литературного произведения. План этой работы я составил еще осенью 1942 года. Сейчас обдумываю ее детали».

Не забыл Александр Владимирович и о значке зеленомирцев. Его эскизы выполнены цветными карандашами — теми же, что



наносил он на карту боевую обстановку на участке обороны своего подразделения. Здесь же — описание значка, сделанное рукой Грачева: «Скрещенные словая ветка и охотничье ружье на фоне голубого озера и берега, покрытого лесом. На горизонте — летящие птицы, на переднем плане — две палатки с красными флагами...»

Среди других и эта вот записка: «Лесное озеро с черными окунами...»

Но лирик, литератор Грачев в главном подчиняется Грачеву-специалисту, организатору. До мелочей продумано им все, что касается обучения физкультурянов, их режима, оснащения баз...

В последних числах сентября 1943 года немцы усиленно контратаковали. Нужно было уточнить обстановку. И Грачев побрался для этого на памятную фронтовикам сивьянскую высоту «43,3». На обратном пути Александр Владимирович был тяжело ранен. Через несколько часов его не стало.

Александр Владимирович так хотел увидеть этот город, светлый город своей мечты. Человек с сердцем Гайдара, он отдал свою жизнь за то, чтоб для дорогой его детворы вновь щедро светило солнце.

В. ТУРКИН

Смотрите на экранах

«ОКЕАН»

Скоро кинозрители смогут увидеть новый цветной широкоформатный художественный фильм «Океан» по одноименной пьесе Александра Штейна.

Это кинопроизведение о том поколении, детство которого прошло в годы войны, о поколении, которое в последние годы играет ведущую роль в политической, экономической и культурной жизни нашей державы.

Каковы идеалы этого поколения? Как оно выполняет свой гражданский долг? На эти вопросы и отвечает кинофильм «Океан». В нем много раздумий о человеке, об ответственности людей, об их взаимоотношениях.

В фильме есть линия, связанная с темой любви, верности, семейной жизнью. О сложностях жизни, об ее видимых парадоксальностях и внутренних закономерностях — этот кинофильм, в самом названии которого заложен его высокий смысл: океан чувств, океан человеческих судеб, океан жизни.

Кинолента создана режиссером Юрием Вышинским. В ролях: Н. Одяниц, Б. Гусаков, Н. Белохвостикова, Т. Самойлова, К. Лавров, Г. Жженов, А. Джигарханян, Лев Поляков.

ЛЕНКИНОПРОКАТ

Вести

о выпускниках

КАК ПРЕЖДЕ —

С ИНСТИТУТОМ

КАЖЕТСЯ, недавно это было — последние экзамены, выпускной вечер, впервые прикрепленный на пиджаке значок ГДОИФКа и новенький диплом в кармане. А теперь нынешние студенты-лесгафтовцы, проходя практику в нашей специализированной детско-юношеской футбольной школе «Смена», называют нас по имени-отчеству.

Сложно искусство тренера. Мы сделали в нем первые шаги. Однако опыт нескольких лет уже позади, и мы учим других.

Виктор Мандрин окончил наш институт в 1969 году. С тех пор тренирует юных футболистов Петродворцового отделения школы. Его воспитанники довольно успешно выступают в первенстве и кубке ГОРОНО, неизменно занимая призовые места. Но цель тренера, работающего с детьми, как известно, не только подготовка спортсмена высокого класса. Ведь в детские и юношеские годы формируется характер человека, его мировоззрение. И Виктор не забывает об этом. Он следит за успеваемостью ребят и поведением в быту.

Марк Блит, Виктор Матренин и автор этих строк закончили институт в 1970 году. Работа нам по душе. Нравится высокая требовательность руководства школы, прекращающаяся учеба тренеров. Кстати, с новинками теории и практики нас знакомят те же преподаватели, у которых мы учились в институте. Частые гости школы — Н. М. Чускинов и Ю. А. Морозов. Всегда готов выслушать и дать дельный совет Ю. П. Мельников. А если учесть то, что на кафедре футбола сейчас преподают наши однокашники Владимир Иванов и Валентин Наумов, то можно понять, какие у нас крепкие связи с родным институтом.

Лишь в прошлом году закончил вуз лесгафовец Владимир Варламов. Он также работает в нашем коллективе, накапливает опыт. Через несколько месяцев новый отряд выпускников-лесгафтовцев приступит к самостоятельной работе. Мы им желаем, чтобы они так же крепко держали связь с родным институтом, как это делаем мы.

М. РУБИН,

выпускник института 1970 года, наш корр.

Новые книги

в библиотеке

КНИЖКА ПАРТИЙНОГО АКТИВИСТА. М., Госполитиздат, 1973. 206 с.

МЫ — СОВЕТСКИЙ НАРОД. Новая историческая общность людей. М., «Молодая гвардия», 1973. 175 с.

Редактор В. ТУРКИН

М.30092 Заказ № 2036

Ордена Трудового Красного Знамени гиннографии им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

